

España. 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27- Imprenta
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papelería Soler

Palma Jueves 21 Octubre 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2102 - AÑO VII

La prensa española y la agitación europea

Ya hemos dado, extractadamente, la opinión de la prensa extranjera sobre los recientes sucesos ocurridos en nuestra patria. No está demás conocer como algunos de nuestros colegas españoles juzgan los sucesos registrados fuera de nuestro país:

España Nueva. (Republicano.)

«Creyeron que con motejar de canallas, de «apaches intelectuales», de farsantes y de anarquistas a cuantos veían en Ferrer una víctima de los odios clericales, la protesta se venía a tierra. Ahora advierten con asombro que son muchos, muchísimos, los millores de hombres que protestan enérgicamente contra el Gobierno español, no contra España, ajena a las causas determinantes de los mitins y manifestaciones de Francia, Inglaterra, Portugal, Bélgica, República Argentina, Suiza, Alemania... Y ante las pedreas a los Consulados, los tirotes entre manifestantes y policías, los mueras a pleno pulmón, no saben sino expresar su asombro con pueriles graciosos rurales.»

Allá el Gobierno con sus culpas y sus responsabilidades. La Nación le deja solo ante lo que sólo contra él va. Amordazado por leyes durísimas, viendo cómo los fusilamientos se suceden y continúa el cierre de Escuelas laicas; advirtiendo que el clericalismo sirve de norma en todo; contemplando el triste calvario de los desterrados por sospechosos, sabe de sobra que no va la protesta contra España, y se abstiene de secundar a las cofradías ministeriales en sus rabiscas y pataleos.»

La Epoca. (Conservador.)

«Los ultraradicales, los socialistas y los anarquistas más ó menos declarados movidos por la masonería, se agitan en estos momentos en distintos países de Europa, tomando como pretexto el proceso de Ferrer para promover perturbaciones.»

Que eso es un pretexto, y no otra cosa, y lo que se intenta es llevar a las calles la campaña antisocial encerrada hasta ahora en los «meetings» y en la Prensa, lo demuestra el hecho de que los radicales de Roma hayan acordado declarar la huelga general en dicha capital, con motivo del proceso Ferrer.

El movimiento, aunque aparentemente sólo se dirige contra España, constituye un aviso que no deben despreciar los Gobiernos: pues por avanzados que estos sean, contra ellos se agitan en realidad los que anhelan desmantilar a Europa y los que luchan por remover violentamente los cimientos sociales.»

«Demuestra, además, la exactitud de ese aserto, una consideración que no se habrá ocultado a los directores de ese movimiento, y es la de que, si bien les es lícito opinar sobre los asuntos interiores de España, como á nosotros nos es lícito opinar sobre la política de todos los demás países, llevada su campaña á los extremos que la llevan, ha de ser totalmente ineficaz, porque ningún pueblo, chico ó grande, cuando tiene conciencia de su soberanía, se deja gobernar por los extraños.»

«Y cuando esa pretensión á una tutela imposible se basa en el desconocimiento de la realidad de los hechos y se intenta realizar por medio de la injuria, no ya es ineficaz, sino contraproducente, porque todo pueblo que se siente dueño de sus destinos no puede menos de rechazar enérgicamente tan elevadas pretensiones.»

Diario Universal. (Liberal.)

«Pero la noticia del día la constituyen los graves sucesos ayer desarrollados en París con motivo del fusilamiento de Ferrer.»

Hasta última hora de esta tarde no se supo lo ocurrido, á causa del régimen severo de censura á que estamos sometidos. La lectura de la prensa extranjera constituye estos días una nota bien desagradable para nosotros. Ante ateniéndonos sólo al resumen que hace periódico tan templado como el «Temps», resulta que en toda Eu-

ropa se ha producido un movimiento de opinión contra España que no puede ser mirado con indiferencia.

El gobierno debe meditar, en vista de este estado de cosas, si el patriotismo no impone otros deberes, que contemplar con indiferencia cómo en todas partes tratan el nombre de España.»

«El Correo Español.» (Tradicionalista)

«Hace unos días se lo anunciaron al Gobierno como un rumor. En los puertos extranjeros se gestionaba el «boy cottage» contra España para influir con él como con una amenaza sobre nuestros Tribunales.»

Hoy ya no es un rumor, es un hecho confirmado. No es una amenaza, quiere ser una venganza.

Nosotros podemos tener leyes, podemos tener Tribunales para todos los ciudadanos; para los anarquistas y revolucionarios, no. Ellos están por encima de los Códigos, más allá de la justicia. Si creyéndonos una nación independiente y soberana, tenemos la pretensión de aplicar las leyes comunes á esos revolucionarios y á esos anarquistas, la anarquía y la revolución de Europa se interpone en nuestro camino con la amenaza con la venganza, con las represalias.»

Hay, pues, una fuerza organizada, mayor ó menor—eso lo han de decir los hechos—que trata de cercenar la soberanía de España, que sueña con imponerle un protectorado afrentoso, que desde fuera quiere dividir á los españoles en castas, casta privilegiada, sus comilitanes, casta postergada, de inferior categoría, al resto de los ciudadanos.

Eso es indignante. Nosotros no podemos ni oír hablar de ello. Se trata de ser ó no ser, de ser nación independiente ó de resignarnos al látigo de un amo que además ha jurado nuestro exterminio. Es más atentado á la dignidad y á la integridad de la nación que un ejército extranjero que invadiera nuestras provincias ó que un Congreso de soberanos que discutiera el reparto de nuestras regiones.

Y ese es el punto de vista para apreciar la responsabilidad de los españoles que se entienden con esos elementos enemigos de España.

Los que siembran por Europa la difamación, los que concitan contra su patria las iras y las venganzas del extranjero, los que solicitan ó aceptan su cooperación, ¿qué serán, Dios mío, si no son traidores y malos españoles?»

«De El Liberal.» (Independiente.)

«Ha contestado el Sr. Maura á las noticias llegadas de París, de Roma, de Bruselas, de Lisboa y de todas las capitales de la Europa civilizada con una nueva y destemplada bravata; «Tanto—ha dicho—les jalearán, que, al fin, bailaremos.» Lo mandado de la metáfora nos dispensa de averiguar su autenticidad.»

Es el Sr. Maura genuino y sincero representante de lo que pudiéramos denominar matonismo político. Para él, solo hay una divinidad: la fuerza. Contando con ella, ó creyendo contar, todo lo demás se da á los Gobiernos por añadidura.»

No recordamos una sola ocasión en que el Presidente del Consejo haya contestado á los argumentos con argumentos. En definitiva, su contestación á todas las razones ha sido siempre ésta: «Aquellos que no coinciden conmigo en ideas, son enemigos del orden social. Dispongo de la fuerza, y haré que emudezcan ó que mis policies los apalen; ó llegaré más lejos, y me los quitaré de delante haciéndoles sufrir el peso de la ley.»

Claro es que, en estas condiciones, con un señor así y en las circunstancias actuales, toda discusión es inútil. El pobre periodista que pretendiera empeñarse en ella, tendría que contar con una fuerza extranatural. Ante la perspectiva de un atropello ó tal vez de un fusilamiento, no le queda, ni puede quedarle, otro recurso que hacer salvadajes y distingos, elogiar á diestro y siniestro, protestar de su amor á todo lo amable ó molesto y desear al Gobierno y á sus auxiliares todo género de bienaventuranzas. Proscriptas las ideas que convienen al adversario, calificadas de anarquistas y castigadas sin piedad, no hay más que bajar la cabeza y dejar á los gobernantes que disponen de la fuerza, que ostentan orgullosos su fácil valentía.»

De El Universo. (Católico.)

«Si la «Europa consciente» á que apelaban los h... de Ferrer, constituidos en «Comité de defensa de las víctimas de la represión española», se ha echado á la calle en Roma y en París para manifestar su disgusto por no haber logrado torcer la conciencia de los dignísimos jueces militares que condenaron al autor principal de los bárbaros sucesos de «la semana sangrienta.»

Masones, anarquistas y anarquizantes de toda especie, gente de hampa, noctámbulos, apaches y rateros, han sido toda la «Europa consciente», que, guiada por el Comité, vociferó ante nuestras Embajadas de Roma y París, y en esta última capital agredió á la fuerza pública, rompió los faroles, le vantó rieles, voló tranvías, y usó de la ganza para intentar abrir la sucursal de un Banco en el boulevard de Courcelles, y algunas casas de comercio próximas... ¡Oh, la Europa consciente!»

No es en las fuertes naciones de Europa y América donde se alza ese griterío anárquico que protesta contra la Justicia y aprovecha de paso la coyuntura para cometer desmanes de todo género; no son los grandes periódicos mundiales los que protestan, pues éstos muy al contrario, se ponen de parte de España, del Gobierno español y de los fallos del Tribunal militar que condenó á muerte á Ferrer.

La única «Europa consciente» capaz de hacer caso á los Jaurés, Naquet y Vaillant, son esos enérgicos que gritan, esa chusma que apedrea, esos malvados que amenazan en anónimos criminales.

Todo ello se encierra en el mundo masoníco latino y sus aledaños. Los jefes respectivos de la masonería francesa é italiana, Latierre y Nathan, han concretado en sus allocuciones de París y Roma los términos de la protesta que, en confusa algarabía y asolador tumulto, realizaron los manifestantes.

Heraldo de Madrid. (Demócrata.)

«Si, la situación empeora; la situación es cada vez más grave. Fuera de España—con dolor lo decimos, con más dolor y más amargura que los insensatos que contribuyeron á este trance—, fuera de España no se limitan ya á hablar burlesca ó compasivamente de nosotros; no se limitan á recibir nuestras «cosas» con una sonrisa ó un encogimiento de hombros. La gente liberal, entre la que por fuerza ha de deslizar-se una morralla indigna de consideración, protesta airada y recurre á los actos violentos.»

«No es esto verdad? ¿Mentimos, exageramos, por combatir al Sr. Maura? Recuerdándose los sucesos de Francia, de Holanda, de Bélgica, de Italia, de Suiza. Y recuérdese que no eran apaches y anarquistas todos los 50.000 franceses que protestaron, y téngase en cuenta que tampoco son apaches ni ácratas todos los obreros dispuestos á declarar el boicottage á las mercancías españolas en Europa entera, ni los que ya lo han declarado en Liorna, negándose á descargarse unos buques que llegaron al puerto con la bandera de España.»

«El Imparcial. (Liberal.)»

«Pocas veces se ha desarrollado la política española en más cálido ambiente de pasión que ahora. Nunca, pues, nos creímos más obligados á la prudencia. Nuestras plumas, ágiles para levantar el espíritu público en supremos instantes de tribulación, se han creído obligadas á un reposo que no entorpeciese la acción gubernamental, ni perturbase el sereno ejercicio del Poder.»

Cuando en el drama de la guerra se abrió un paréntesis de descanso, aún seguía llenando nuestras primeras columnas la crónica de la campaña con todos los horrores y toda la minuciosidad de aquellos accidentados días en que puso el destino en nuestras armas la violenta resolución del problema del honor nacional. Lo hicimos adrede. Profundamente convencidos de la grave responsabilidad de cada cual, nos veníamos obligados á callar; otros, á ejercitar su acción. Así se ha dado el caso de que mientras fuera se discutía con calor y se comentaba con enojo, dentro no interrumpían el silencio ni los transcendentales sucesos, en los que

gramos actores vehementes ó espectadores adoloridos.

Pero llega el instante de que cese el silencio y de que se hable rascio y claro. La política, la vida social, el nombre de España está en pleito de fronteras allá. En todas las naciones civilizadas se alzan voces airadas contra nuestra patria.

En las más ilustres capitales del mundo se realizan actos de protesta contra nuestro régimen de política interior. Se ha querido atropellar nuestro escudo y pretendido ofender nuestra bandera y ofendido á la representación diplomática de España en el Extranjero.

Que ese movimiento se extendiese más libre de exaltaciones, que siempre habríamos de rechazar, y equivaldría á una acción colectiva de las Potencias igualándonos á Marruecos. El caso en traza tan insólita gravedad, que trayendo á nuestro patriotismo, antes que nada, la protesta de un dolor sincero, por las irrespetuosas manifestaciones realizadas frente á la bandera española, nos impulsa á llamar la atención del Gobierno sobre una política que engendrará tal estado de cosas, y de los partidos liberales, estrechamente obligados á detener á la nación en el despeñadero.»

«De «A B C.» (Ministerial.)

«Con agravio á la verdad se ha palpado por el mundo que aquí en España se ha matado á Ferrer por sus opiniones y sus propagandas, cuando los que lo propagaban sabían que ha muerto por realizar hechos que los Códigos penan con la muerte, aquí y en todos los países; sentenciado por un Tribunal tan respetable, por su origen y por los individuos que lo compusieron, como el que más.»

«¿Dónde, en qué pueblo ha tenido el pensamiento mayor ni aun tanta libertad para exteriorizarse como en España? En ninguna parte, y en prueba de ello, ahí están para atestiguarlo la célebre Escuela moderna y otras muchas de igual índole, que libremente han podido predicar, durante años y años de mando de liberales y conservadores, no ya teorías políticas más ó menos avanzadas, sino enormidades contra la sociedad, la humanidad, contra cuanto constituye los fundamentos de la ordenada vida de los pueblos, de la civilización moderna, de la existencia misma de la Patria.»

«¿Dónde está esa opresión del pensamiento, dónde la tiranía, si aquí se ha permitido predicar hasta el crimen?»

«Pero los que fuera de España y dentro de ella son enemigos de toda ley y disciplina han forjado la monstruosa impostura. No han dicho al mundo que moría Ferrer convicto de haber sido jefe de una rebelión de la peor especie, porque no fué una rebelión política, si no contra la fraternidad humana.»

Del «Pais» (Republicano.)

«Ni contra la barbarie zarista, superior á la española, se ha protestado en Europa de modo tan violento. ¿Por qué? Vamos á decirlo.»

En lo relativo á Francia, por el vergonzoso ayuntamiento de ambos estados. Pero Italia, Alemania, Holanda, Bélgica, Portugal, ni Suiza, no son prestamistas de Rusia. ¿En qué consistirá? En que la voz del patriarca Tolstoy y la del di s menor Gorky y la protesta de los bravos socialistas rusos, resuenan en todo el mundo y todo el mundo y separa cuidadosamente, al pueblo ruso ensangrentado, tiranizado, marcado con el látigo pero rebelde y luchador, del zarismo y del Santo Sínodo.»

Y aquí en España... Pero ¿á que argumentar si ayer nos dió el argumento hecho el propio señor Maura? Al salir de Palacio hizo una frase: «Contrasta—dijo—la agitación del extranjero con la tranquilidad de España.» Esa frase lo explica todo.

En España no hay tranquilidad, hay arbitrariedad, hay falta de libertad. En Barcelona y Gerona constitucionales en suspenso las garantías constitucionales. No se publican en Cataluña muchos periódicos por imposición superior, sólo en la capital se halla suspendida la publicación de tres diarios.

En el resto de España sólo aparentemente hay garantías constitucionales. El ministro de la Gobernación, con sólo avisar telefónicamente, hace denunciar un periódico, por que sí, no por

que el periódico delinca. Tal le ocurrió á «El Pais» anteayer: razonábamos una petición de indulto para Ferrer, y Cierva, por librar á Maura de la molestia de ver recordados los nombres de Jumilla, Infesto, Salamanca, Barco de Valdeorras, hizo denunciar el número.

«De qué sirve la Constitución restablecida en Huesca y Teruel si se tiene allí detenidos, por orden de los gobernadores de Gerona y Barcelona, á ciudadanos que pueden circular libremente por España ó irse al extranjero?»

FRAGMENTOS

«¿Existen realmente los amadores de la soledad? Si existen, entran pocos en libra. Precisa una gran fuerza de voluntad, ó bien un amor apasionado al estudio, á un arte, á una ciencia, para aceptar la soledad absoluta. Aun los que están más obligados á una soledad completa, los que han perdido á todos los suyos ó han sufrido una decepción, gustan de salir de su casa, mezclarse á la multitud, asistir al desfile de los vivos. El ser humano busca á su semejante, y aun á su semejante que no conoce y que podría, tal vez, molestarle. Sabe que ese desconocido ha vivido ó vivirá como él, conocerá las mismas alegrías, las mismas decepciones, las mismas penas.»

«Todos salen de la misma nada, todos vuelven á ella y todos, cualquiera que sea su condición, deben sentir alguna vez la alegría de vivir, de ver y conocer la vida, que es un espectáculo admirable y un poema magnífico para los que saben comprenderlos.»

«Me parece adivinar esto en el rostro de ciertas gentes perdidas entre la multitud. Lo que se ve más claramente es la voluntad de vivir, la tenacidad por sentir un placer. Este sentimiento anima á los más pobres, á los más tristes, á los más resignados.»

Antonio Cortón

Congreso de peritos mercantiles

Valencia 14. En la sesión de clausura del Congreso de contadores, profesores y peritos mercantiles se ha procedido á la aprobación definitiva de las conclusiones.

La de las del primer tema ha sido aplazada hasta que dé dictamen la comisión especial nombrada al efecto.

Y se han aprobado las restantes, que son como sigue: Segundo tema.—Fomentar la enseñanza del árabe, prefiriéndose á los que posean este idioma para el desempeño de cargos en la costa de África, y multiplicar las escuelas gratuitas de español en África.

Tercer tema.—Se exigirá el título de profesor perito ó contador mercantil para desempeñar todos los cargos relacionados con la contabilidad del Estado, de la provincia y del Municipio.

Las plazas de inspectores de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, hoy de libre nombramiento entre los profesores mercantiles, serán por oposición.

Los poderes públicos formarán el reglamento de la carrera de comercio, determinando los derechos y deberes de los titulares; estableciendo la colegiación.

Cuarto tema.—Procurar la celebración de tratados de comercio y la ampliación de pensiones en el extranjero, exigiendo á los alumnos certificado de servicio en establecimientos mercantiles é industriales.

Aumentar los recursos de las Cámaras de Comercio en el extranjero, y favorecer la creación de otras.

Constituir sociedades de crédito, dedicadas á facilitar la exportación y la acción comercial.

Formar sindicatos y cooperativas para fomentar la venta de productos. Establecer exposiciones permanentes de productos nacionales.

Ampliar el número de agregados comerciales. Fomentar las líneas de transporte con el Sur de América y otros países. Y fundar zonas neutrales en algunos puertos españoles.

La sesión y el Congreso terminaron pronunciando varios señores congresistas elocuentes discursos de aliento y esperanza en la labor realizada por la asamblea.

El Sr. D. Basilio Paraiso puso digno remate á sus tareas con un oportuno y elocuente discurso, exponiendo la necesidad que hay de prepararse para una penetración pacífica en Marruecos, que es nuestra América del presente y del porvenir.

Política inglesa

Un artículo comenta...

«Hemos esperado los liberales desde el comienzo, y seguimos esperando, que la Cámara de los Lores respete la Constitución, aceptando los Presupuestos.»

Pero ante la declaración, cada día renovada, de que ha sido decidido lo contrario, y en vista de que los diarios conservadores dicen considerar este golpe de fuerza contra el régimen constitucional como si fuese un incidente normal y un proceder legítimo en la lucha política, nosotros no podemos ocultar la cabeza bajo el ala y decir que no ha pasado nada de particular.

No ha sido provocador el partido liberal. El Presupuesto contiene ciertas disposiciones nuevas, contra las cuales puede protestar, naturalmente, el partido «tory»; pero no es eso. Es que quiere rechazar el Presupuesto en bloques, no comprendiendo que podemos oponerles numerosos precedentes de impuestos nuevos y onerosos, contra los cuales no protestó nunca la Cámara Alta.

Además, los esfuerzos hechos para declarar socialistas y revolucionarios á los liberales le han fracasado ruidosamente.

«Es que porque un grupo de fanáticos políticos crea que el Presupuesto es contrario á sus ideas, deberá arriesgar su existencia la Cámara de los Lores?»

Nosotros abrigamos alguna simpatía por los duques que se han comprometido en la campaña; pero, en realidad, los que á estos pase será consecuencia de su conducta. Se han expuesto al fuego deliberadamente y se han presentado al público como enemigos del Presupuesto. Y la nación no puede olvidarla.»

Una conferencia de Simarro

El famoso doctor Simarro ha dado una conferencia en el Ateneo de Madrid acerca de estas tristes actualidades.

No queremos, no debemos comentarla. Ya lo hizo su auditorio, que al escuchar algunos párrafos se puso en pie para ovacionar al orador, dando vivas y otros gritos.

Extractamos el discurso, pues, sin comentario:

«Yo no quiero ser diputado ni senador, ni siquiera concejal; yo vivo metido en mi casa—decía emocionado el eminentísimo neuropata—; pero ahora vengo aquí porque la indignación me ha echado fuera de ella.» Yo pensaba tiempo hace conmemorar en un trabajo el centenario de la Constitución; quería haber intentado un estudio imparcial de aquellos hechos, pero no tengo ahora el ánimo para tal labor; temo que el centenario de 1812 se celebre con la abolición de la Constitución actual.

«Europa nos desprecia, y ¿quién tiene la culpa? ¿Quién fomenta el desprecio á España? Nosotros mismos, señores. ¿Por qué en Palacio hay médicos extranjeros, por qué los ricos van á curarse al extranjero? ¿Lo harían si los médicos españoles fueran mejores?»

«Los procedimientos políticos responden á un estado moral. En Marruecos, Muley Hafid puede cortar un pie y una mano á los partidarios del rognú; al estado moral del Mogreb no le parece esto mal. Cuando los consules europeos protestan; Muley Hafid les contesta mostrándoles el capítulo y el versículo del Koran en que esa pena se halla estatuida. Lo mismo hacen los que nos gobiernan; cuando Europa protesta de los fusilamientos, hace constar que se han realizado conforme al capítulo tantos, artículo tal ó cual de la ley de enjuiciamiento militar.»

Muley Hafid pasea por las calles de Fez al pretendiente metido en una jaula para que el pueblo le escarneza. Señores, no hace aún un siglo que se hizo lo mismo con el Empeinado, y lo hicieron los apóstolicos, que son los que hoy componen la Defensa social.

Nuestro estado moral es bárbaro, y por eso son posibles las cosas que han ocurrido. Ayer mismo «La Epoca» decía que se había castigado en Ferrer al hombre representativo. Es decir, que en España se persigue todavía la representación de las ideas; aún no existe la libertad de conciencia.

«¿Qué extraño, señores, que Europa desprecie á España, si ella lo debe todo á esa libertad de conciencia?»

Mucho más dijo el respetabilísimo hombre de ciencia, á quien la convicción de que cumplía un acto de honor social prestaba severo entusiasmo.

«Es preciso—concluyó energicamente—que el estado de conciencia de España cambie, y para esto es preciso que se sepa que somos muchos los decididos á hacerlo cambiar.»

EN EL CONGRESO

La interpelación del Sr. Moret

Moret explica su anunciada interpelación. Habla desde su escaño (Expectación).

Empieza diciendo que la garantía de la intervención de los elementos de la vida nacional, ha desaparecido de España, pues se encuentra en una grave situación, coartada la libertad de pensar y opinar.

Pasa a explicar lo ocurrido durante el interregno parlamentario. Habla del origen de la guerra de Melilla.

Habla luego de los primeros llamamientos de tropa, que trajeron un principio de indisciplina militar, dando lugar a escenas lamentables en las puertas de los cuarteles y agitaciones en todas partes de la Península, que llevaban un germen de anarquía, hasta que vinieron los sucesos de Barcelona.

Todo esto trajo la eclipsación de los principios directivos.

Era que faltaron al Gobierno, previsión por una parte y falta de energía por otra para la represión.

La creencia de que el movimiento de Cataluña era separatista y la idea de patria, pensando con el ejército de Melilla, hicieron que el mismo pueblo sofocara los movimientos sediciosos.

Cuando ya la nación había por su propio esfuerzo hecho cambiar la situación grave, vino la acción del Gobierno, suspendiendo las garantías.

Vengo a examinar al Gobierno para que mi partido quede en la situación en que debe quedar después de mis palabras.

La situación de Barcelona antes de los sucesos era una incógnita. ¿Qué se cedió luego? El Gobierno encargóse con extrema reserva de fomentar las exageraciones.

Era natural que al reunirse las Cortes hubiese preguntado al Gobierno de alguna manera una memoria de los sucesos de Barcelona.

El ministro de la Gobernación tampoco cumplió la oferta que hizo de dar una relación de los sucesos.

Ahora solo sabemos los relatos incompletos de lo que se ha dejado decir a la prensa catalana. Esto no basta, pues el Parlamento tiene que saberlo todo.

Alude a la memoria del fiscal del Supremo y se queja del exceso de calificativos, que también emplea La Cierva, pues los calificativos aplicados a los sucesos, nada dicen.

Examina la memoria de Ugarte, que habla de dos factores de los sucesos, uno de carácter local. Los primeros son los llamados unas veces anarquistas y otras socialistas.

Recoge la afirmación que hace Ugarte en su Memoria sobre la ausencia de los obreros genuinos en las algaradas, incendios y hechos vandálicos.

Es imposible leer esto sin preguntarse que hacían las autoridades.

Encuentra la Memoria de Ugarte la falta de datos sobre la importancia que alcanzó el mal.

Sólo en la Memoria del Ayuntamiento dice Moret que encontró algunos detalles.

Lee esos datos, que levantan rumores en la mayoría.

Con una iglesia solo quemada—dice,—tenía ya bastante para calificarlo de delito, pero es necesario saber la verdad.

Cita casos en los cuales bastó la intervención de una pareja de seguridad o algún vecino para evitar que se incendiara alguna iglesia o convento.

Respecto a crímenes, sólo tiene noticias particulares.

No se explica como en una ciudad de tan numeroso vecindario como Barcelona y de tan religiosos sentimientos, se dejaba que los conventos e iglesias se incendiaran por una sola turba miserable.

El Gobierno debe aportar las pruebas de los hechos.

Lee juicios sobre la indiferencia que expone el fiscal del Supremo.

Preguntó por qué el vecindario de Barcelona no sintió pánico bastante para ponerse al lado de los partidarios del orden contra los perturbadores.

Lee a este efecto un artículo del diputado Caballé, que habla de movimiento de protesta en el pueblo.

Preguntó al Gobierno cómo ha gobernado, que se ha dejado sorprender por los sucesos.

Alude a los solidarios y dice que no lo hace para obligarse a intervenir en el debate, sino para saber la verdad; y lamentase de aparecer cómplice ante la opinión con el Gobierno en una de las más tristes páginas de la Historia de España. (Aplausos en los liberales.)

Explica la dimisión del Sr. Ossorio y Gallardo en la reunión o junta de autoridades, después de asumir el mando el capitán general. Perdonadme—dice—si hablo del capitán general, pero de algún modo he de expresarme. Lo sé; el capitán general está ahí: es el ministro de la Guerra.

Soriano: ¡Vaya un capitán general! (Risas.)

Moret sigue tratando el asunto de la

censura y el desgarnicionamiento de Barcelona.

Al referirse a la real orden del ministerio de la Guerra, hace observar que la región catalana era la que más se había distinguido por no incorporarse los reclutas. También han dejado de presentarse muchos reservistas, y es imperdonable que el gobierno lleve tres años de poder, contando con todos los medios, y haya dejado llegar las cosas a la situación actual.

Insiste en que Barcelona la sedición se caracterizó por figurar en las turbas mujeres y niños haraposos. Dice que en los términos de aplicación de la ley que emplea el Gobierno sientese ofendida la justicia distributiva. (Rumores.)

Pide que se le conceda unos minutos de descanso y se accede a ello, suspendiéndose la sesión a las cinco menos cuarto.

Reanudase a las cinco y el Sr. Moret sigue su discurso comenzando a tratar la cuestión africana. Cree que ahora no puede el Parlamento tratar de la guerra, pues ahora hay que prepararlo todo para dar elementos al ejército para la lucha. Después de concluida será juzgada. Lo que hará—dice—es examinar la conducta del Gobierno en cuanto éste es inductor e instigador de la guerra. La cuestión de Melilla es esencialmente europea.

El ministro de Estado debe dar una explicación de la situación internacional en que se halla el asunto. Lo hecho hecho está, pero tenemos el derecho de saber a donde vamos y cómo vamos, pues después del acta de Algeciras y de la pacificación de Casablanca, España no dió señales de vida, a pesar de los discursos vehementes de Maura cuando de estos asuntos se trataba en el Parlamento, lo cual no hacía presumir la guerra de Melilla.

Vino la agresión a los obreros españoles, y sobrevino la inesperada guerra, advirtiéndose en el Gobierno siempre negativas; pero el general Marina fue en cuando hacia como que se le escapaban las palabras, lanzando el nombre de Zeluán. Habló luego de Tetuán y el Gobierno lo negó. Sobrevenidas las declaraciones de D'Amade debe saberse cual va a ser el castigo, y si la garantía es el territorio de Melilla debe saberse hasta donde. Débese determinar bien la ocupación temporal. Hay quien asegura que no ha tomado nota el Gobierno francés de las declaraciones de D'Amade. El sistema de recelos es como la pólvora esparcida por el suelo, pues pueden venir chispas y hacer que se produzca la explosión. El Gobierno debió traer al Parlamento algo así como un «Libro Rojo» sobre la campaña, y pregunta al Gobierno si sabía que iba a ir a esta guerra.

Cree que no, pues entonces se hubiera preparado a las tropas. Lamentase de que el Gobierno no haya consultado a los hombres que pasaron por Melilla hace diez y seis años. Ahí está Lopez Domínguez. (Rumores.) No reojo la interrupción porque no se sostiene.

Salaberry: No lo ha habido.

Moret: Basta (gesto.)

Salaberry se la explica. Yo tengo para Lopez Domínguez, como persona, todos los respetos, pero como político tengo mi juicio. (Rumores y protestas de los republicanos y liberales.)

Algunas voces: ¡Que se vaya!

Moret sigue recordando que hace diez y seis años el Gobierno español, a pesar de las agresiones, nada quiso hacer sin contar con el Sultán. Dice que desde la Conferencia de Algeciras debió preparar el ejército para los sucesos acontecidos.

Los liberales algo hicimos comprado Schneders y Chaummond. Primo de Rivera preparó la primera división reforzada, con el propósito de hacer lo mismo cada año, para que en el periodo de diez años pudiéramos contar con un ejército bien dotado; pero al segundo año faltó el dinero y negósele el ministro de Hacienda, a pesar de haber superavit. Es decir, que no habíamos de salir de la miseria.

Es diré que las imprevisiones nos hayan llevado a cabo ciertas consecuencias, pero el Gobierno es responsable de ellas y carece de la confianza necesaria para ocupar el poder.

Recuerda las manifestaciones de Cánovas sobre Melilla y dice: si no logramos atraernos a los moros como Francia, nunca podremos hacer la penetración. El partido liberal no puede prestar su apoyo, ni su confianza, para la gestión del Gobierno.

Maura prestaría un gran servicio a España si en vista de la repercusión que han tenido en el Extranjero esas cosas, fuese preparando la substitución de ese Gobierno para que viniera un periodo que abriera un paréntesis a la agitación general, y que calmase los ánimos. (Murmullos.) Después censura la forma despreciativa de La Cierva al tratar de los liberales.

La Cierva: Su Señoría toma por el Evangelio lo dicho por los periódicos.

Soriano: Es verdad cuanto dice la prensa. (Protestas.)

Moret dice que si sus palabras no hacen mella en el Gobierno hágalo el

estado de la opinión. Reconoce los aciertos parciales del Gobierno, pero la situación es tal que el Gobierno no puede continuar así. Dice que la mayoría que en ella está que el ejército tenga todos los medios que necesita para pelear, pero al mismo tiempo que desaparezca ese Gobierno, que es un peligro por la repercusión que los sucesos han tenido en el extranjero. Maura debe dejar el poder para que lo compartan otros elementos. (Aplausos en los liberales.)

Maura le contesta: El Gobierno ha creído cumplir siempre su deber, é inspirándose en los intereses de la patria siempre, ha venido al Parlamento para que éste pueda residenciarle. Extránase de que Moret ha ya dado en su discurso preferencia a los sucesos de Barcelona sobre la guerra de Melilla. El empleará el orden contrario, porque lo de Barcelona es consecuencia de lo de Melilla.

Hablando de Melilla dice que sólo han podido sorprenderse de lo ocurrido quienes no han querido fijarse en los hechos. Dice que el Gobierno ha perdurado dos años con la misma política en Marruecos sin oír censuras, hasta hoy, de labios de Moret, menos indicado que otro alguno para ello. Explica por qué hemos ido a Melilla. Para obligar al Sultán al cumplimiento de los tratados, respecto a la policía de la frontera. Este cumplimiento se ha demandado reiteradamente del Sultán, pero ha sido inútil por falta de fuerza y autoridad de éste. El Sultán envió una almofalla contra el pretendiente, llevando la insurrección a las cabilas y obligando a intervenir a la autoridad militar de Melilla.

Llegó así a fines de 1907 estando la fuerza imperial exhausta y en forzosa inactividad. En una conferencia con el Guebbas, en Tánger, dijósele que si se retiraba la almofalla, las tropas españolas tendrían que ocupar la Restinga, y poco después cumplió este anuncio. El Parlamento y las naciones tuvieron noticia de este hecho. Los quebdanas pidieronnos que ocupásemos una posición cerca de Chafarinas para protegerlos, porque no querían estar bajo el dominio del Rogui.

Entonces ocuparon Cabo de Agua. Aquí los naturales han fraternizado siempre con nuestros soldados.

Año y medio llevamos allí con esta política, siendo excelentes los resultados.

Al amparo de la tranquilidad vinieron las explotaciones mineras, bajo el apoyo del Rogui, pero desde otoño de 1905 esto fué el motivo que dió carácter a la lucha entre las cabilas y el Rogui.

El tráfico de las minas había de operarse por el puerto de Melilla o por el de la costa Norte de Marruecos; creyóse que debía ser por Melilla y procedióse a construir el ferrocarril.

Aunque el Rogui no era autoridad legal, era de hecho a quien se podía dirigir para tratar sobre los actos de las cabilas con los españoles.

Faltó el Rogui y empezaron los cabileños a faltar a la palabra de dejar en paz los trabajos de las explotaciones de las minas y comenzaron los saqueos.

Explica la gestión de la embajada que fué a Fez para invitar al Sultán a que éste cumplierse la obligación de sostener la paz con respecto al Rif.

El Sultán negóse a toda gestión sin la previa evacuación de la Restinga y Cabo de Agua, y suspendiéronse las negociaciones para continuarlas en Madrid.

Ante nuestra actitud pacífica que los moros interpretaban como miedo o impotencia, hubiera llegado el caso de que los moros adictos que nos pedían protección para librarse de la rapia de los rifefios, si no la hubiéramos dado, hubieran pedido a otros, dejándonos prisionados en el caso de Melilla.

(Muy bien, en la mayoría.)

Nosotros no deseábamos la acción militar y no intervinimos desconociendo el asunto; las circunstancias se impusieron.

Explica el origen de la situación en Melilla por la agresión a un grupo de trabajadores españoles. Antes hubo incidentes sueltos que nuestras tropas castigaban, yendo a los adueros y regresando los destacamentos. Los moros adictos mismos nos estimularon a tomar el Atlayón para ejercer la protección. El Gobierno, aun comprendiendo la importancia de esta posición, no se creía autorizado para ello mientras no hubiese motivo. Nosotros no podíamos saber qué cantidad de esfuerzos necesitábamos hacer para castigar a los rifefios; ¿cómo puede censurarnos de imprevisión? (Rumores.)

Mientras nuestro embajador estuviere en Fez, cualquier paso de preparación hubiera sido una imprudencia.

Algo hicimos y este algo se califica de exceso de previsión.

Quejase de que Moret debe espigar en la prensa extranjera para saber el pensamiento del Gobierno, y en esto sólo consiste su ataque. Es que el señor Moret los únicos documentos que desconoce son las notas oficiales de los Consejos de ministros.

Lee la nota oficiosa de un Consejo en la cual se trataba de créditos, a cuyo Consejo de Estado fué oportunamente telegrafado. (Rumores.)

¿Queréis algo más categórico? (Más rumores.) Lee otra nota en que se habla de una felicitación al general Marina por su política de atracción, y en esta política persistimos. Esta es la constante gestión mantenida y que mantendremos con el Sultán. Los objetivos principales de la campaña se

conseguieron a los tres meses: castigar la agresión primera; sólo falta consolidar las ocupaciones necesarias para ejercer nuestra influencia en el Rif.

No llevamos ningún propósito de conquista, sino aquellos taxativamente marcados por los tratados. ¿Por qué no se nos exigieron responsabilidades cuando ocupamos Cabo de Agua y Restinga? Entonces no fuimos para retirarnos. Suceda que sólo se piden responsabilidades cuando los momentos son difíciles. (Aplausos de la mayoría.)

Pasa a tratar de los sucesos de Barcelona en 26 de Julio y dice: Sucedió que apenas la nación necesitó reforzar la guarnición de Melilla, lleyóse a oídos de la opinión todo el antimilitarismo y toda idea de desertión, diciendo al pueblo que se llevaban soldados para defender los intereses burgueses en las minas. (Aplausos de la mayoría.)

En Barcelona, donde la resistencia era menor, era mayor el impulso producido. Por esto prendió allí más la propaganda perniciosa de los corrompidos. (Aplausos.)

Soriano: Los corrompidos sois vosotros. (Protestas en la mayoría.)

Maura encomia los esfuerzos del Gobierno para sanear las costumbres políticas, y entre otras el sufragio, y a los esfuerzos del Gobierno por la reintegración de los derechos jurídicos y las clases sociales de las izquierdas, responden con contradicciones revoluciones.

Soriano interrumpe varias veces.

Dato: Si sigue interrumpiendo Su señoría, peliré a la Cámara el medio de evitarlo.

Soriano: Que me lleven a la cárcel. (Protestas: diálogos, campanillazos.)

Maura no se explica el cargo que se hace de imprevisión, tratándose de una rebelión, pues el Gobierno no quiere que suceda lo que otras veces ha ocurrido.

(Los liberales interrumpen.)

Rechaza el cargo de omisión y represión y dice que no encuentra medio más eficaz que encarar el mando a la autoridad militar.

Justifica la suspensión de garantías en toda España, porque el 2 de Agosto era día señalado para un paro general en toda España.

(Las protestas de las oposiciones impiden oír las interrupciones que hacen Soriano y Cervera.)

Dice Maura que cuando se conozca el parte del general, se verá que había algo más que mujeres y niños entre los revolucionarios.

Varios diputados (señalando a Ugarte que está detrás de Maura): Eso cuéntenoslo su señoría al señor fiscal que así lo dice en su Memoria.

Maura dice: Moret tenía razón al decir que la autoridad no contó con el apoyo del pueblo de Barcelona, y esa es una dolencia que se ha notado allí, pero que no es un fracaso para la política del Gobierno.

Cualquiera creería que la semana lúgubre ha sido consecuencia de nuestra política. (Fuerzas murmullos.) La política del Gobierno en Cataluña ha consistido en el respeto sincero de las elecciones populares, cosa no muy frecuente en aquella región. El Gobierno ha procedido con absoluta justicia, haciendo posible para las distintas fracciones locales que se vacien en los partidos nacionales de la derecha.

De las izquierdas una voz: No lo ha conseguido.

Maura: Claro que no se ha conseguido, pero se ha procurado (Rumores.) Dice que Moret sólo se ha fijado en las turbas de mujeres y niños, olvidándose del corte de las líneas férreas y telegráficas. Hablemos claro; dígame si se quiere que no funcionen los tribunales, declarando la impunidad revolucionaria. (Rumores.)

Decía Moret que la represión era desproporcionada. Los tribunales funcionaron. ¿Podíamos decirles, «a éste castiga y a éste no»? (Aplausos en la mayoría y protestas en las oposiciones.) He recibido—dice—telegramas pidiéndome que se varíe la ley de jurisdicciones. Eso no es democrático.

En lo demás, tenemos mucho oxígeno, porque en Melilla se ha desenvuelto el sector sin oposición de nadie. Este Gobierno está aquí sólo apoyado por la voluntad de la opinión y el país; jamás ha tenido ni tiene otra base. No digo que la vida del Gobierno esté vinculada con sus votos en las Cortes, pero ese es medio legal. El Gobierno oye a la opinión ahora mismo, en visperas de elecciones. (Grandes protestas de las oposiciones.)

El Gobierno está resuelto a marcharse en cuanto le falte la opinión, pero se mantendrá en el caso contrario.

La responsabilidad no consiste sólo en no marcharse sino en marcharse a desatiempo. (Aplausos en la mayoría.)

Notas del Puerto

Entradas: Ayer mañana llegó procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Lulio» con variada carga y mucho pasaje.

Salidas: A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Cataluña» con diferente carga y mucho pasaje.

Para Capdepera ha salido el laúd «Auro» que llegó anteaayer de Almería.

Despachados: Para Barcelona está despachado y debe de salir a las seis y media de esta tarde el vapor correo «Miramar».

Para Ciudadela con cargamento de efectos, está despachado el pallebot «Los Amigos».

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fondu del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el jueves próximo día 25 del corriente, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados braqueros Cuadrillo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros no se cura con ninguno otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías de curación que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braqueros del especialista Torrent liberan a todos los herniados sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el jueves próximo día 25 del corriente en la Fondu del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarle todas las personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 14.



El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 20 de Octubre de 1909. Barómetro: 763 milímetros. Termómetro: (a las 9 m): 22 grados centígrados. Máxima al sol: 29. Máxima a la sombra: 24. Mínima a cubierto: 15. Mínima a descubierto: 13. Dirección del viento: N. Fuerza máxima del viento: sobre un m. cuadrado. Evaporación en 24 horas: 4 milímetros. Humedad a las 9 (tanto por % de saturación): 72. Ascenso del barómetro en 24 horas: 1 milímetro. Descenso del barómetro en 24 horas: 1 milímetro. Tensión del vapor: 11.5.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número no pudo reunirse la Comisión de Enanche y Murallas. En la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento se discutirá el presupuesto de Enanche para 1910.

La desgracia de ayer

Ayer por la tarde un joven de unos quince años que se dedicaba a la exportación de piedras en el sitio conocido con el nombre «den Morada», perdió el equilibrio y cayó de una altura de unos veinte metros.

ECOS DE SOCIEDAD

Personales: Mañana saldrá para Ibiza el diputado provincial D. Emilio Morales.

Nuestro distinguido amigo, el Inspector de Sanidad D. Manuel López Comas nos participa que ha trasladado su consultorio en la calle de Montesión 74.

Necrología: Ha fallecido en esta población D. Agustín Ledesma Administrador que fué de Hacienda durante varios años de esta provincia. Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Viageros: Ayer a las seis y media de la tarde salieron para Barcelona a bordo del vapor correo «Cataluña», D. Julio Torres, D. Miguel Homar, D. José Balet, D. Cosme Oliver, D. Miguel Singlas, D. Rafael Orell, D. Juan Lladó y D. Salvador Cabrer.

Gacetillas

El comandante del fuerte de las «Illetas» ha denunciado al comandante de Marina de Mallorca a tres individuos que fueron sorprendidos recogiendo el pescado que habían muerto con un petardo de dinamita.

A bordo del «Cataluña» que salió ayer para Barcelona fueron embarcados 457 cerdos cebados con destino al mercado catalán.

SOMATOSÉ

Estimula fuertemente el apetito. Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esberranoh.—San Cristó, 4.

ESPECIALIDAD

Ampliaciones foto-lapis en todas clases y tamaños a precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llopert sucesor de Ribas. Calle Palacio, 46.

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 20 de Octubre de 1909. Barómetro: 763 milímetros. Termómetro: (a las 9 m): 22 grados centígrados. Máxima al sol: 29. Máxima a la sombra: 24. Mínima a cubierto: 15. Mínima a descubierto: 13. Dirección del viento: N. Fuerza máxima del viento: sobre un m. cuadrado. Evaporación en 24 horas: 4 milímetros. Humedad a las 9 (tanto por % de saturación): 72. Ascenso del barómetro en 24 horas: 1 milímetro. Descenso del barómetro en 24 horas: 1 milímetro. Tensión del vapor: 11.5.

Carreras Civiles

Preparación para Correos, Peñinos, Ayudantes y Subsecretarios de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos. Fogoneros y cursos superiores. Preparatorio de Medicina, Farmacia, y Ciencias, 2.ª enseñanza y Comercio. Informes: Sacristía San Jaime n.º 8, de 9 a 12 y Felipe Bauzá n.º 10-2, de 2 a 5.

Gremio de Herreros y Corrajes

Los sínodos y clasificadores hacen saber que las listas del gremio estarán expuestas en casa del síndico D. Francisco Soriano, Plaza de San Antonio 58, los días 21, 22 y 23 del corriente de 2 a 4 de la tarde. Y la junta de agravios tendrá lugar el día 25 a las 7 y media tarde en la plaza de la Constitución núm. 48. Palma 19 de Octubre 1909.

Teatro Balear

Acordado por la Junta de Proprietarios el arriendo del Teatro para su explotación se anuncia a público concurso dicho arrendamiento, admitiéndose las proposiciones por escrito hasta el 31 del corriente Octubre arregladas a las bases que se hallan de manifiesto en el despacho del infrascripto (Marina 72) y de las cuales pueden enterarse los que deseen oír a él. Palma 15 Octubre 1909.—P. O. de la J. de P., El Secretario, José Estela.

GRAN LICOR ESTOMACAL VERDAD

De venta en todos los buenos Ultramarinos, Confiterías y Cafés.

Preparación para Carreras Militares

Felipe Bauzá, 10-2.

BIOTOLINA

Se vende barato una biotolita e «buenas condiciones» marca «Monarch» con gomas «Hartford». Se acepta cualquier oferta razonable.

PRECIOS DE FABRICA Molduras Cuadros

PARA Tísodoro Lassalle hijo NO EQUIVOCAR ESTA CAL 25 Calle BROSSA 25

Sirvienta

Se necesita para estar en uno de los cuartos de este término de Palma. Informes: Centro de Anuncios.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 20 (9'45 mañana, recibido a la una y media de la tarde).

Tormenta en Valencia

Se han recibido telegramas de Valencia dando cuenta que en aquella población se desencadenó ayer una tempestad como hacía muchos años que no se había visto.

La primera noticia

Sobre la última hora de la tarde se recibieron en Madrid noticias de que sobre las doce del día había caído en Valencia un fuerte pé de disco y que el tiempo continuaba amenazando una gran tempestad.

Los daños ocasionados por el pedrisco son incalculables pues ha destrozado todos los arbolados y hr roto casi todos los cristales de la población.

Acequias desbordadas

A medida que pasaba el tiempo más aumentaba el temporal.

La cantidad de agua que caía era tan extraordinaria que los aljibes se han desbordado inundando gran número de calles y numerosos pisos bajos.

Las campanas tocando

arrebato

Dada las proporciones que iba tomando el temporal y viendo que ya algunas casas estaban en peligro las campanas de todas las parroquias tocaron arrebato, con objeto que se acudiese en auxilio de los que estaban en peligro.

Los bomberos

En vista de que las inundaciones iban aumentando el arquitecto municipal acordó que eran imprescindibles servicios de los bomberos por lo que dió la orden que salieran a la calle con todo el material necesario para los presentes casos.

Las bombas empezaron ha desaguar los sótanos de las casas que amenazaban peligro mayor.

Los esfuerzos realizados por los bomberos merecen toda clase de elogios.

La exposición

La gran obra de la exposición ha sufrido grandes desperfectos.

Una sección de bomberos ayudada por buen número de soldados estuvo por espacio de 4 horas consecutivas desalojando la gran cantidad de agua que había entrado.

Las pérdidas habidas en la exposición son de mucha importancia.

La huerta

No hay porqué decir que la huerta ha sufrido grandes destrozos.

Las pérdidas de los agricultores son de grandísima importancia pues tanto la casecha de aceituna como la de naranja puede darse por perdida.

Varios hundimientos

Han sido varios los tejados, chimeneas y barracas que se han hundido.

El pánico que producía cada hundimiento era indescriptible.

De dichos hundimientos han resultado ocho heridos.

De los pueblos

De los pueblos de la provincia de Valencia se han recibido telegramas dando cuenta que por allí también se dejó sentir la tormenta ocasionando grandes pérdidas materiales.

Los sucesos de Barcelona

Objetos robados

El lunes llegaron al pueblo de Pauls (Tarragona) dos catalanes y un aragonés.

Desde el primer momento inspiraron a las gentes ciertas sospechas pero como quiera que supieron captarse la simpatía de las gentes con quienes hablaban, aquella desaparición.

Se ha sacado que esos sujetos fueron i Pauls, para desenterrar varios objetos de valor que habían escondido procedentes de robos cometidos durante la semana trágica.

Dichos individuos se encontraron con la sorpresa que los objetos habían desaparecido, por lo que culparon al aragonés como autor de la sustracción.

Crimen repugnante

Los católicos dirigieron toda clase de insultos al aragonés culpando a éste que debió haber ido antes para que dase con todo.

El aragonés protestó y quería demostrar la verdad de lo que decía cuando uno de los que con él discutía le pegó una puñalada dejándole casi muerto en el acto.

Dichos sujetos para hacer desaparecer las huellas del crimen quemaron al aragonés.

Criminales detenidos

Habiendo tenido conocimiento la guardia civil del crimen cometido por los desconocidos salió en su persecución logrando darles alcance.

CORTES

CONGRESO

La interpelación Moret.—Vivos comentarios.

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió la sesión de ayer tarde aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

En el banco azul se encuentran todos los Ministros presididos por el señor Maura.

En los escaños se sientan gran número de diputados y las tribunas aparecen repletas de público, como en los días anteriores.

El interés que va despertando el desarrollo de la interpelación iniciada por el señor Moret va creciendo de punto.

Antes de comenzar la sesión, se hacían en los pasillos vivísimos comentarios, por los cuales podía presmirse la exacerbación a que ha llegado la pasión política.

Habla Linares.—Da explicaciones.

Abierta la sesión, se reanuda la interpelación del Sr. Moret, concediéndose la palabra al Ministro de la Guerra general Linares para contestar las alusiones que le dirigió el jefe del partido liberal.

El general Linares comienza por agradecer los elogios que se han dedicado al Estado Mayor Central durante el presente debate.

Recogiendo los cargos que le dirigió el señor Moret, hace una enérgica defensa de su gestión respecto de la organización y envío de tropas para la campaña de Melilla.

Ocupándose del envío de la brigada que existía en Cataluña, dice que su misión no era la de conocer el estado interior de Barcelona cuya función corría a cargo del gobernador civil de aquella capital. Siendo esto así, el ministro dispuso el embarque de las tropas porque no se tenía el menor indicio de que sobrevinieran los trágicos sucesos de Julio.

Además—dice—no puede hacerse cargo de haber desguarnecido Barcelona, porque allí quedaban tropas suficientes para responder del orden.

La represión de los sucesos

El general Linares dió luego algunas explicaciones acerca de la represión de los sucesos por el ejército.

Afirmó que desde el primer instante las fuerzas armadas procedieron a reprimir los sucesos; pero que esta represión se hizo con prudente energía al principio, porque entre las masas de rebeldes figuraban mujeres y niños.

El general Linares continúa dando explicaciones sobre la intervención del Ejército en los sucesos de Julio y especialmente elogia a los somatenes catalanes que se convirtieron en factores eficacísimos para el mantenimiento del orden.

Los somatenes catalanes consiguieron que el orden reinase en muchos puntos de la comarca catalana, impidiendo enérgicamente que se repitiesen en la provincia las violencias cometidas en Barcelona.

El general Linares terminó su discurso haciendo una calorosa defensa de su gestión, que se ha encaminado especialmente a dar al Ejército una perfecta organización dotándole de todos aquellos elementos que requiere la guerra moderna.

Nuevamente rectifica el señor Moret.

El Sr. Moret habla nuevamente para rectificar, recogiendo las alusiones que le dirigió en su contestación el señor Lacierva.

El jefe del partido liberal se muestra otra vez enérgico en la frase é insiste en acorzar a Lacierva de imprevisor.

El ministro de la Gobernación—dice—ha demostrado ignorar el estado en que se encontraba Barcelona, ó tenía una información oficial tan deficiente que no le permitía conocer cabalmente la situación en la capital de Cataluña.

Los sucesos le cogieron desprevenido y luego ha tratado de mitigar los efectos de su imprevisión con unas medidas de represión violenta.

El Sr. Lacierva—añade el jefe de los liberales—levantó una barrera entre la opinión y los sucesos de Julio, de tal manera que solo conocíamos lo que al ministro le placía. Ya se ha visto después que las mismas noticias oficiales no estaban libres de errores é inexactitudes.

Contesta Lacierva.—Examinando precedentes.

El Sr. Lacierva contesta al Sr. Moret para rectificar á su vez.

Dice que en el horizonte asoman tempestades que pueden hacer peligrar la paz pública. Los periódicos extranjeros consideran que sobre España se cierne una gran revolución.

Pues bien; el gobierno está en el caso de detener esa revolución y de no permanecer impasible, previendo lo que puede ocurrir. Al Gobierno le jincanme la grave responsabilidad de defender el orden contra posibles hondas perturbaciones.

«Convénzase S. S.—dirigiéndose al Sr. Moret—que el gobierno no está dispuesto á desertar de su puesto, y si á mantener la paz interior con todas sus fuerzas contra las amenazas de dentro y de fuera. Si el Gobierno rehuyese ese compromiso y esa responsabilidad, sería para él una vergüenza sin nombre.»

Luego pregunta al Sr. Moret si debía indultarse á Francisco Ferrer por lo de Barcelona, como fué indultado cuando el atentado de Morral.

(Grandes protestas en los bancos de las minorías.)

El Sr. Lacierva terminó su rectificación, recordando al Sr. Moret las consecuencias que tuvo su clemencia en el atentado de la calle Mayor, consecuencias que se han recogido en los sucesos de Barcelona.

«Este gobierno—exclama el Sr. Lacierva—es un gobierno de orden, y se mantendrá firme, sin debilidades, contra las amenazas y acciones de los enemigos de la paz pública.»

Grave escándalo

Protestas de liberales y republicanos

Las últimas palabras del Sr. Lacierva quedaron ahogadas entre las protestas ruidosas que levantaban los diputados liberales y republicanos.

Produjose un escándalo que duró buen espacio de tiempo á pesar de los esfuerzos que hacía el Sr. Dato para restablecer el orden.

Oyóse, dominando el tumulto, la voz del Sr. Moret que decía:

—No puedo contestar al Sr. Lacierva, á ese ministro que rebaja el debate, haciéndolo personal, y da ocasiones al escándalo.

Solo contestaré al jefe del gobierno, á quien me dirijo en este debate.

Conteste el Presidente del Consejo á los cargos de las minorías.

La sesión tuvo que levantarse.

Detalles del escándalo en el Congreso

El escándalo que se promovió ayer tarde en el Congreso fué enorme. Consideráse que ha sido uno de los mas graves que han ocurrido en las Cortes españolas.

Todos los comentarios giraban sobre el discurso que pronunció el Sr. Lacierva, el cual tuvo párrafos de insuperable rudeza combatiendo al Sr. Moret y á cuantos pretenden que se vaya el gobierno.

El Sr. Lacierva, en el banco azul, apareció furioso y descompuesto, llegando hasta el punto de aparecer dispuesto como á una agresión personal contra el jefe de los liberales.

Las palabras del Sr. Lacierva motivaban á cada momento fuertes protestas de las minorías liberales que degeneraban en escándalos.

Los liberales y republicanos ahogaban las palabras al Sr. Lacierva con sus gritos.

El Ministro continuaba hablando, dominando los gritos y lanzando al señor Moret acusaciones por el atentado de Morral.

Moret impasible

El Sr. Moret de pie en su escaño recibía los ataques del Sr. Lacierva con una impasibilidad imponente.

El rostro del Sr. Moret aparecía intencionalmente pálido é inmóvil ante la agresividad del Sr. Lacierva. Rodea-

banle diputados liberales que se enardecieron al ver como el Ministro de la Gobernación atacaba furiosamente al antiguo expresidente del Consejo.

El momento aquel resultó emocionante.

Moret aplacando á las minorías.

Los diputa los liberales se levantaron de sus asientos en actitud amenazadora al escuchar cuando el Sr. Lacierva les echaba en cara el atentado de Morral.

Aquellos diputados demostraban su intención de dirigirse al banco azul desde donde hablaba el señor Lacierva.

El señor Moret hacía grandísimos esfuerzos para aplacar los ánimos de los diputados liberales y republicanos.

Campanillas rotas

El Sr. Dato rompió multitud de campanillas tratando de imponer silencio.

Sus esfuerzos resultaron inútiles, teniendo á la postre que levantar la sesión.

Maura impasible

Mientras ocurrían estos escándalos, el señor Maura permanecía sentado en el banco azul dando señales de grande impasibilidad.

Las minorías censuraban esta actitud del Sr. Maura, mientras la mayoría aplaudía al Sr. Lacierva.

Retirémonos.

Esta conducta de la mayoría y del señor Maura encendió más los ánimos.

Muchos diputados de las minorías gritaban ruidosamente: Retirémonos.

Entonces se levantó la sesión súbitamente.

Maura y Soriano

El Sr. Maura y muchos diputados de la mayoría felicitaban en los pasillos al Sr. Lacierva.

En este punto acercóse al Sr. Lacierva el Sr. Soriano, ignorándose las frases que se cruzaron entre ambos.

Oyóse un grito de «Viva Lacierva». Enseguida pobláronse los pasillos. En estos reinaba una efervescencia grandísima. Aplausos y protestas se confundían.

La felicitación de Maura

Se considera como muy significativa la felicitación del Sr. Maura al Sr. Lacierva.

Decíase que el Rey ratificó ayer su confianza al Sr. Maura á consecuencia de las manifestaciones del Sr. Lacierva hablando de peligros para la paz pública.

Estas manifestaciones parece que han aconsejado al Rey para que continúen en el poder los conservadores.

Los comentarios relacionaban con esto la felicitación del Sr. Maura.

Expulsados de la monarquía

Estimóse en general que las palabras del Sr. Lacierva expulsan de la Monarquía á los liberales.

Mientras el Sr. Aguilera conferenciaba con el general Weyler, los diputados republicanos rodeaban á éste.

A buscar á Lacierva

Los señores Conde de Romanones y Gasset conferenciaron llenos de indignación.

Mientras conferenciaban resolvieron ir en busca del Sr. Lacierva.

Ignórase lo sucedido.

Grave situación política

Madrid 21 (á las 11'40)

El escándalo en la calle

El escándalo ocurrido en el Congreso trascendió rápidamente á la calle, formando grandes grupos que comentaban acaloradamente el suceso.

En los círculos y en los cafés anoche se hacían vehementes comentarios en los que reinaba la mayor efervescencia.

Azcárraga y Dato conferencian

El general Azcárraga conferenció extensamente con el señor Dato con objeto de conocer lo ocurrido en el Congreso.

Moret emocionado

En el salón de conferencias el señor Moret veíase rodeado de muchísimos diputados liberales, demócratas y republicanos.

El jefe del partido liberal hablaba víctima de una intensa emoción.

Decía que jamás presenciara espectáculos semejantes en el parlamento, provocados por un ministro como el señor Lacierva.

Opinion de Canalejas

El señor Canalejas consideraba que lo ocurrido en el Congreso podría te-

ALMACENES DE TEJIDOS

DE FRANCISCO SALVAT

Antigua CASA GUASP

Colón, 2, 4 y 10 * * * Luz, 27, 29 y 31

Se han recibido inmensas colecciones de géneros para INVIERNO, de SEÑORA y CABALLERO.

Grandes Secciones de Novedades con bonitas colecciones á precios muy reducidos que visto lo limitado se puede vestir elegante y económico

NO DEJAR DE VISITAR DICHA Antigua Casa Guasp

NOTA: Cortes Lanilla á 6 psstas.

narse como una completa ruptura entre el gobierno y las minorías.

Diálogo vivo

Al cruzarse en los pasillos del Congreso los señores Canalejas y Lacierva se entabló entre ambos un vivo diálogo.

Sus amigos se interpusieron entre ambos evitando un desagradable incidente.

Gobernar á latigazos

Los diputados republicanos decían anoche que no puede gobernarse á latigazos.

Además los republicanos no están dispuestos á tolerarlo.

La obstrucción

En los círculos políticos anoche se decía que las minorías tenían propósitos de emprender una enérgica campaña de obstrucción contra el Gobierno.

La dimisión de Lacierva

Asegúrase que en el Consejo que se celebró después de la sesión el Sr. Lacierva puso la dimisión de su cartera á la disposición del Sr. Maura á fin de no entorpecer la marcha del Gobierno.

El Sr. Lacierva, al presentar la dimisión, manifestó que lo hacía por considerarse blanco de las iras de las minorías.

Nada se resolvió en el consejo, creyéndose que la solución se dará después del Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey.

La sesión de esta tarde

Asegúrase que la sesión que se celebre esta tarde será verdaderamente memorable.

Anúnciase que habrá muchas sorpresas que causarán sensación.

Se auguran para esta tarde grandes acontecimientos políticos.

Moret está dispuesto á todo

El Sr. Dato ha conferenciado ampliamente con el Sr. Moret antes de comenzar el Consejo de Palacio.

Lo que se ha tratado en esta entrevista ha quedado encerrado en la reserva más absoluta.

El Sr. Dato ha mostrado al Sr. Moret las cuartillas del discurso pronunciado por el Sr. Lacierva para convencerle de que no había ningún ataque personal para el Sr. Moret.

El Sr. Moret manifestó al Sr. Dato «que tenía adoptada su normal conducta, de la cual no se apartaría paso lo que pase.»

El Sr. Dato comunicó la contestación al Sr. Maura.

Maura y Lacierva

Anoche el Sr. Lacierva conferenció extensamente con el Sr. Maura, insistiendo en dimitir.

Seguidamente se vió al Sr. Maura trasladarse en coche al Palacio Real.

La prensa

La prensa dedica gran espacio á reseñar el escándalo del Congreso y los ataques del señor Lacierva.

Los periódicos declaran que esta situación es insostenible.

Canalejas y Lopez Dominguez

El señor Canalejas celebrará hoy una conferencia con el general Lopez Dominguez para acordar su línea de conducta que hay que seguir.

Generales

El temporal en Valencia

Telegramas recibidos de Valencia dan cuenta que en aquella población y en los pueblos próximos continúa el temporal.

Hasta el momento presente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Barracas destruidas

Los daños ocasionados son de gran consideración.

La mayoría de las barracas que hay por los campos han sido destruidas.

Los barrancos

La mayoría de los barrancos han sufrido de su cauce.

Las aguas arrastran arboles y toda clase de aparejos de labranza.

Lineas interrumpidas

Las líneas férreas se encuentran interrumpidas por lo que no ha podido salir ni el expreso ni el correo.

La guerra de Melilla

Madrid 21 (á las 11'40).

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta que siguen los temporales ocasionando grandes destrozos en los campamentos y hacéense los caminos intransitables por lo que dificulta en extremo el tránsito de los convoyes.

En donde el temporal ha hecho mas daño ha sido en la vía de Bocana.

En los hospitales

El gran oleaje que durante todo el día reinó en el mar abrió un gran boquete en el muro penetrando gran cantidad de agua en el casino y en los hospitales.

Gran número de edificios han sufrido tambien las consecuencias de la inundación.

Trabajos de salvamento

Bajo la dirección de los jefes, los soldados hacían toda clase de trabajos para evitar que la gran cantidad de agua que del mar entraba penetrase en las salas de enfermos y heridos.

Comunicaciones interrumpidas

Se encuentran interrumpidas todas las comunicaciones.

Por los montes bajan grandes torrentes de agua.

El general Marina

El general Marina telegrafía al ministro de la Guerra diciéndole que ha tomado las debidas precauciones para evitar cualquier catástrofe.

Espectáculos

Para hoy

Lirico.—Sesiones de Cinematógrafo de 6 á 11 noche.

Para hoy se compone de un variado y escogido programa:

El gusano de seda, Toribio rey de ladrones, Escenas de la revolución francesa, Luisa y el menestral, La condenación, El espía ó el sueño de salvación, Carrera de búfalos, El mono Adam II, Cuadros de Slevig-Holstein, Las muchachas de Bretaña.

Exito de la gran atracción «Trio Ceprano».

Exito de las bellísimas bailarinas «Hermanas Ortega».

Exito de los acróbatas saltadores «Troupe Toscani».

Hermoso programa de cine.

Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos.

La Protectora.—Sesión de Cinematógrafo extraordinarias sesiones de 3 á 11 de la noche.

Hoy trece notables películas, con varios estrenos.

Exito de las notables «Reinas de la Jota» las cuatro mañanas.

Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos.

Salón Truyals.—Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Alhambra.—Esta noche de 9 á 12 grandes conciertos por el terceto que forman los señores Miralles, Segura y Simoncelli.

Itinerario de Correos

<

